

用耳朵踢球的

勇者



中国盲人男足球员张家彬(前)比赛中拼抢

摄影/新华社记者 熊琦

胜法国、赢日本,挺进奥运半决赛,正在东京征战残奥会的中国盲人男足这几天登上社交媒体热搜榜,越来越多的人将目光投向这支虽然生活在黑暗中,内心却怀着纯粹又真挚足球梦想的队伍……

听 球门在前方

盲人足球在2004年成为残奥会正式比赛项目,考虑到运动员的情况,比赛采用小场地,每队的上场人数也只有5个(除守门员外的球员,残障等级需相同),且两条边线设有挡板,避免出界给球员带来的额外消耗。对于盲人选手而言,与体能和盘带技术等常规技能相比,良好的听力和反应能力,更是决定比赛的关键因素,盲人足球选手也因此被称为“用耳朵踢球的勇者”。

中国盲人男足在东京残奥会赛场上的每一粒进球背后,都是成千上万次的听力练习。“训练和比赛

中,教练和引导员会通过鼓掌、用铁棒敲击门框等方式向队员发出指令,提醒他们把握住射门时机。”中国盲人男足头号射手朱瑞铭的启蒙教练林若飞介绍,听力训练的艰苦程度,要超出常人想象。“即便是在极为安静的情况下,选手也常常因为不能领会暗语而摔倒甚至受伤。更何况备战时,教练组需要综合考虑各种因素,有时甚至会用录音机等设备故意制造噪音,以提升球员集中力。”

正是凭借这样坚定的意志与信念,2006年才正式建队的中国盲人男足,在短时间内完成了从新军到劲旅的蜕变——6次亚洲杯冠军、2次世界杯季军、北京残奥会亚军……这支队伍在属于他们的舞台,向世界展示着中国足球充满激情的另一面。“当我们一开始说要在绿茵场上为国争光的时候,很多人都不相信,他们觉得(我们)连球都停不好。”中国盲人男足队员魏建森曾感

慨:“虽然不是职业选手,但我们的队员真的都非常热爱足球,日常生活几乎与足球形影不离”。魏建森说,他和他的队友因为高强度训练落下许多伤病,但只要站上赛场,过往的一切付出就都值得,“我们最喜欢听教练提醒球门在什么方位,然后用铁棒敲击球门的声音,因为那代表进球的机会出现了。”

盼 再战巴西队

过往的出色战绩,并没有让中国盲人男足在残奥分组中占到什么优势,相反,此次东京之行,这支亚洲冠军队与世界最强的巴西,欧洲传统劲旅法国和东道主日本分在“死亡之组”。出发前谈到分组形势时,中国队主教练许宇飞坦言:“分组比较困难,但还有的踢。”他给球队定下了登上领奖台的目标。

首场遭遇巴西,中国盲人男足以0比3落败。走下赛场,球员们脸上写满

不服,还有些沮丧。教练组很快察觉队员的情绪,要他们忘记过去,全力打好之后的比赛,“回想一下之前集训的时候,大家付出的汗水,现在大赛才刚刚开始,怎么能因为输了一场球就垂头丧气?要用实力把失去的拿回来!”及时的心理动员加上有效的战术调整,让中国队很快找回强队风范,1比0力克法国,2比0完胜日本,让他们如愿晋级四强,距离实现既定目标,只差一场胜利。

不过志存高远的中国盲人男足,目光可不仅仅放在领奖台上。此前他们曾多次在世界大赛的半决赛和决赛中,以微弱劣势不敌巴西,与冠军擦肩而过,队员们非常希望能与桑巴军团再战一场,“第一场我们机会不少,他们还有一个点球,输了我们都不太服气,希望决赛再遇到他们。”显然,“复仇”的种子,早已在这群让人敬佩的男儿心里种下了。

(据《新民晚报》)

残奥会上世界纪录为何如此多?

新华社消息 东京残奥会比赛还剩5天时,就已经有100多项世界纪录被打破,对于这个问题,国际残奥委会解释说:“因为残奥会太年轻了。”

国际残奥委会发言人克莱格在9月1日的发布会上说,过去两天里,很多人对世界纪录被频频打破表示了好奇,有人问:“为什么打破世界纪录的次数如此之多,原因到底是什么?”

克莱格说,到8月31日为止,东京残奥会上一共打破了113项世界纪录。事实上,相比最近20年来举办的往届残奥会,东京残奥会上的这一数字已经减少了很多。

“2000年悉尼残奥会,我们打破了300项世界纪录。2004年雅典残奥会是304项,北京残奥会是279项,2012年伦敦残奥会下降到了251项,2016年里约残奥会这个数字是251。”

克莱格说,预计到9月5日闭幕时,东京残奥会上打破的世界纪录应该达到200项。

他说:“比起奥运会来,这个数字显然比人们预计的要高很多。主要原因是,残奥会仍然是一个年轻的比赛,第一届残奥会1960年才举行,而世界上很多的大国可能在过去10到15年时间才开始重视残奥会,才有了全职的运动员,才开始为他们提

供高水平的训练。”

克莱格认为,残奥会当前正处于一个过渡阶段,大量世界纪录被打破是可以理解的,他预计20到30年后,残奥会上将只有很少的世界纪录能够被打破。

上个月结束的东京奥运会上只诞生了20项世界纪录,其中举重4项、田径3项、游泳6项、攀岩1项、射击和自行车各3项。

(王子江 刘扬涛)

111球

C·罗刷新男足国家队进球世界纪录

新华社消息 9月2日凌晨,葡萄牙男足坐镇阿尔加维球场,在世界杯预选赛中2:1艰难击败了到访的爱尔兰队。刚转会曼联的队长C·罗上半时点球被扑后,在第89分钟和第96分钟两度头球破门,帮助球队完成惊天逆转。

随着比赛结束时间的临近,葡萄牙队看起来要在主场无奈告负,36岁的队长C·罗再次挺身而出。他先是在第89分钟接格德斯的助攻,头球顶入球门右下死角,又在第96分钟的最后一次进攻中接马里奥的传中,再度头球建功,全场表现出色的爱尔兰门将巴祖努也只能望球兴叹。

凭借个人第180场国家队比赛中的两粒头球,C·罗也以111粒进球刷新了男足国家队进球世界纪录,前纪录是由他和伊朗射手阿里·代伊共同保持的。

葡萄牙队此前13次面对爱尔兰队,取得了7胜2平4负的成绩。本场比赛主帅桑托斯派出了C·罗、若塔和拉法组成的锋线三叉戟,费尔南德斯和贝·席尔瓦在前场调度,38岁的老将佩佩和24岁的曼城“铁闸”迪亚斯镇守后防。

第15分钟,曼联大将费尔南德斯在禁区内积极拼抢赢得点球,C·罗主罚的点球被年仅19岁的爱尔兰门将巴祖努扑出。第28分钟,曼城右边卫坎塞洛精准传中,利物浦前锋若塔飞身头球遗憾击中门柱弹出。第45分钟,客队后卫伊根在角球机会中前点甩头破门,帮助爱尔兰队1球领先结束半场。

易边再战,效力于热刺的爱尔兰翼卫多赫蒂因明显拖延比赛时间被黄牌警告。国米旧将马里奥和刚转会巴黎的新星门德斯替补登场,贝·席尔瓦连续两次错失破门良机。但在最后时刻,C·罗站了出来。

帮助球队完成逆转后的C·罗兴奋地脱衣庆祝,在全场近八千名球迷的掌声中享受着王者般的荣耀,但激情过后,他也按照规则领到黄牌。

(陈柏乔)



张帅在比赛中

美网首轮张帅成功突围

新华社消息 9月1日凌晨,在美国网球公开赛首轮比赛中,中国“金花”张帅6:3、6:4击败美国外卡选手巴蒂斯特,成功晋级。塞尔维亚头号种子焦科维奇四盘拿下丹麦选手鲁内,收获大满贯赛场的第22连胜。

当日比赛中,张帅于4号球场登场,两盘速胜美国外卡选手巴蒂斯特,耗时65分钟,成功打进美网第二轮。本年度单打大满贯均止步首轮的张帅在美网赛场实现突破。下一轮,她将对阵美国小将拉杜卡努。

男单首轮比赛中,除了焦科维奇顺利过关外,去年美网亚军、德国4号种子兹维列夫6:4、7:5和6:2直落三盘战胜美国本土选手奎雷伊,轰出18记Ace强势晋级;法国选手孟菲尔斯6:3、6:2和6:2直落三盘轻松战胜阿根廷选手科里亚,用第二轮入场券来迎接自己的35岁生日。

女单首轮比赛,3号种子大坂直美以6:4和6:1战胜布兹科娃,进入次轮。前美网冠军6号种子选手安德莱斯库7:5、4:6和7:5艰难击败瑞士选手格鲁比奇。波兰7号种子选手斯维亚泰克6:3、6:4直落两盘击败美国选手勒布,顺利进入下一轮比赛。